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τουρκικά στρατεύματα είναι μια υπενθύμιση 
προς τη διεθνή κοινότητα της κατάφωρης πα-
ραβίασης του Διεθνούς Δικαίου και των απο-
φάσεων του Συμβουλίου Ασφαλείας των Ηνω-
μένων Εθνών από την Τουρκία», ενώ προσέθε-
σε ότι «το Κυπριακό παραμένει διεθνές ζήτη-
μα παράνομης εισβολής και κατοχής, ακριβώς 
όπως η συνεχιζόμενη τους τελευταίους μήνες 
ρωσική εισβολή στην Ουκρανία». Στον διαδι-
κτυακό χαιρετισμό του στο Συνέδριο για το Δί-
καιο της Θάλασσας, που πραγματοποιήθηκε 
στο Καστελλόριζο, ο Νίκος Δένδιας τόνισε ότι 
«η Ελλάδα είναι αντίθετη σε οποιαδήποτε απει-
λή ή χρήση βίας για την επίλυση των θαλάσ-
σιων διαφορών, όντας σταθερά προσηλωμέ-
νη στην αρχή της ειρηνικής επίλυσης των διε-
θνών διαφορών».

ρας στην ανατολική Μεσόγειο μετά το 2020, η οποία θα δώσει 
τέλος στην ηρεμία «επί του πεδίου» την οποία απήλαυσαν τα 
τελευταία δύο χρόνια η Ελλάδα και η Κύπρος. Το ζήτημα είναι 
κατά πόσο ισχυρή θα είναι η πρόκληση, αν δηλαδή οι Τούρκοι 
θα περιοριστούν σε περιοχές που δεν είναι αδειοδοτημένες ή 
αν θα επιλέξουν να κινηθούν σε ένα από τα αδειοδοτημένα οι-
κόπεδα της Κυπριακής Δημοκρατίας, τα οποία διεκδικούν, με 
πιθανότερο προορισμό, σύμφωνα με πληροφορίες, το οικόπε-
δο 6 της κυπριακής ΑΟΖ για το οποίο το τουρκικό υπουργείο 
Εξωτερικών έχει επισήμως ισχυριστεί ότι αποτελεί περιοχή της 
τουρκικής υφαλοκρηπίδας. Η Αθήνα παρακολουθεί προσεκτι-
κά τις εξελίξεις και είναι σε ετοιμότητα για οποιαδήποτε τουρκι-
κή κίνηση. Το υπουργείο Εξωτερικών θέλει να στιγματίσει τις πι-
θανές τουρκικές προκλήσεις ως ενέργειες αναθεωρητισμού και 
δεν είναι τυχαίο ότι στο μήνυμά του για τη μαύρη επέτειο της 
εισβολής της 20ής Ιουλίου του 1974 επανέλαβε ότι «η συνέχιση 
της παράνομης κατοχής άνω του ενός τρίτου της νήσου από τα 
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Γ
ια έναν θερμό Αύγουστο στην ανατολι-
κή Μεσόγειο ετοιμάζονται η Αθήνα και 
η Λευκωσία, μετά τη νέα προαναγγελία 

της Τουρκίας ότι θα στείλει το πλοίο-γεωτρύ-
πανο «Αμπντούλ Χαμίντ Χαν» στην περιοχή 
τον επόμενο μήνα. Στην εξαγγελία αυτή προ-
χώρησε ο αντιπρόεδρος της τουρκικής κυβέρ-
νησης Φουάτ Οκτάι, μιλώντας στους εορτα-
σμούς για την επέτειο της εισβολής που έγι-
ναν στα κατεχόμενα στις 20 Ιουλίου. Η εξαγγε-
λία αυτή δεν είναι νέα. Ηδη από τις αρχές Μα-
ΐου, όταν το νέο πλοίο της Τουρκίας κατέπλευ-
σε στη Μερσίνη, ο υπουργός Ενέργειας Φα-
τίχ Ντονμέζ είχε προαναγγείλει τις πρώτες του 
γεωτρήσεις στην ανατολική Μεσόγειο για τον 
Ιούλιο. Ωστόσο, είναι πιθανόν ο Ερντογάν να 
έκρινε πως το κλίμα δεν ήταν πρόσφορο και, 
πιθανότατα, το πλοίο και το πλήρωμα να μην 
ήταν έτοιμα για το ταξίδι. Σε κάθε περίπτωση, 
πάντως, διπλωματικές πηγές στην Αθήνα εκτι-
μούν ότι αυτή η εξαγγελία θα πραγματοποιη-
θεί. Το ερώτημα είναι πού θα κατευθυνθεί το 
νέο απόκτημα του Ερντογάν. 

Σύμφωνα με το πιο πιθανό σενάριο, το 
«Αμπντούλ Χαμίντ Χαν» θα καταπλεύσει τον Αύ-
γουστο στην κυπριακή ΑΟΖ, ενώ πληροφορίες 
από τη Μεγαλόνησο δεν αποκλείουν το πλοίο-
γεωτρύπανο να εισέλθει και σε αδειοδοτημένο 
οικόπεδο της Κυπριακής Δημοκρατίας με πιθα-
νότερο στόχο το οικόπεδο 6. Διπλωματικές πη-
γές θεωρούν πως η εξαγγελία του Οκτάι δεν έγι-
νε τυχαία από τα κατεχόμενα, καθώς ήθελε να 
υποδηλώσει πως το τουρκικό πλοίο θα κινηθεί 
σε κυπριακά νερά. Οι Τούρκοι θεωρούν, άλλω-
στε, ότι η Μεγαλόνησος προσφέρεται για κινή-
σεις προβολής ισχύος, αφού η Κυπριακή Δη-
μοκρατία δεν διαθέτει τα μέσα για να την απο-
τρέψει, δεν είναι χώρα-μέλος του ΝΑΤΟ ώστε 
η πρόκληση να προκαλέσει αναταράξεις στις 
σχέσεις της Τουρκίας με τις ΗΠΑ και μπορεί να 
ζητήσει αρωγή μόνο από την Ε.Ε., η οποία έχει 
αποδείξει ότι αντιμετωπίζει το θέμα χλιαρά. Οι 
ίδιες πηγές εκτιμούν επίσης πως η Αγκυρα δεν 
μπλοφάρει όσον αφορά τον χρονικό ορίζοντα, 
καθώς ο Αύγουστος, λόγω των θερινών διακο-
πών σε όλη την Ε.Ε., έχει αποδειχθεί ότι είναι 
ο πλέον πρόσφορος μήνας για τέτοιου είδους 
εγχειρήματα, αφού η όποια -συνήθως φραστι-
κή- καταδίκη της Τουρκίας είναι πολύ αδύναμη 
και η πρώτη συζήτηση στα ευρωπαϊκά όργανα 
για το θέμα παραπέμπεται για τον Οκτώβριο. 

Τα εμπόδια
Τόσο ο ίδιος ο Ερντογάν όσο και αξιωματούχοι 
της κυβέρνησής του έχουν προϊδεάσει για με-
γάλες κινήσεις έξω από τα σύνορα της Τουρ-
κίας, που θα αρχίσουν να ξεδιπλώνονται, ενώ 
η χώρα οδεύει προς τις εκλογές. Σε ό,τι αφορά 
την εισβολή στη Συρία, που έχει προαναγγελ-
θεί από τον Μάιο, ο Ερντογάν βλέπει να υψώ-
νονται απέναντί του ανυπέρβλητα εμπόδια, 
καθώς όλοι οι μεγάλοι παίκτες στην περιοχή 
(ΗΠΑ, Ρωσία, Ιράν και όχι μόνο) έχουν κατα-
στήσει σαφή την αντίθεσή τους στην εισβολή 
που σχεδιάζει. Στην Κύπρο, οι Τούρκοι θεω-
ρούν ότι τα πράγματα είναι πιο εύκολα, αφού 
η γειτονική χώρα όχι μόνο δεν έχει συναντή-
σει σθεναρή αντίσταση στην πολιτική της, παρά 
τις συνεχείς παραβιάσεις του Διεθνούς Δικαίου 
και των αποφάσεων του Συμβουλίου Ασφαλεί-
ας, αλλά διαθέτει και την «ανοχή» του διεθνούς 
παράγοντα, όπως δείχνουν οι δήθεν «γεφυρω-
τικές» πρωτοβουλίες της Βρετανίας και οι εκθέ-
σεις του ΟΗΕ, οι οποίες καταλογίζουν την ευ-
θύνη για το αδιέξοδο στο Κυπριακό εξίσου και 
στις δύο πλευρές. Αν οι σχεδιασμοί της Αγκυ-
ρας γίνουν πραγματικότητα, θα πρόκειται για 
την πρώτη προβολή ισχύος της γειτονικής χώ-

Οι νέες προκλήσεις που «στήνει» 
ο Ερντογάν και οι ανησυχίες σε Αθήνα 
και Λευκωσία. Η Αγκυρα προαναγγέλλει 
ότι θα στείλει το πλοίο-γεωτρύπανο 
«Αμπντούλ Χαμίντ Χαν» στην περιοχή 
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